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Orszagos Kornyezetvédelmi Tanacs





Az Országos Környezetvédelmi Tanács állásfoglalása
 a „Nemzeti Vidékstratégiai Koncepció 2020” dokumentumról

Az Országos Környezetvédelmi Tanács 2011. május 5-i ülésén meghallgatta a Vidékfejlesztési Minisztérium előterjesztését a Nemzeti Vidékstratégiai Koncepcióról, és a következő állásfoglalást alakította ki a dokumentummal kapcsolatban.

Általános vélemény

I. Az Országos Környezetvédelmi Tanács örömmel üdvözli a Koncepció tervezetét és határozottan támogatja elfogadását és sürgeti megvalósítását. A Tanács álláspontja szerint a tervezet kiemelkedő jelentőségű, mert átfogó jövőképe és stratégia irányai úgy kínálnak hosszú távú megélhetést és felemelkedést a vidéki Magyarország számára, hogy eközben biztosítják a természeti erőforrások megőrzését, a szerves kultúrára alapozott társadalmi fejlődést, a helyi gazdaság megerősödését, az élelmiszer-önrendelkezés megteremtését, illetve a vidék és a város kiegyensúlyozott együttműködésének helyreállítását. 

II. A Tanács egyetért a Koncepció által felvállalt, a fenntarthatóság felé mutató stratégiai szemléletváltás szükségességével. A Tanács rámutat, hogy a szemléletváltás megvalósításának kulcskérdése, hogy a Koncepció részletes terveit, programjait, jogszabályi lebontását áthassa a Koncepció eredeti szellemisége, illetve, hogy a megfelelő intézményi és pénzügyi hátteret megteremtse a kormányzat. 

III. A Tanács hangsúlyozza, hogy a Koncepció megvalósításához, az ambiciózus stratégiai célok eléréséhez az egész kormányzat erőfeszítései szükségesek. Úgy látja, hogy a megvalósítás alapfeltételei nem állnak egyelőre rendelkezésre, ezért sürgeti, hogy a Koncepció végrehajtása ne csak a Vidékfejlesztési Minisztérium felelőssége legyen, hanem olyan összkormányzati feladat, amelyben minden minisztérium és állami szerv szerepet vállal. Ugyanígy a társadalom és a gazdaság szinte minden szereplőjének szerepe lehet a Koncepció megvalósításában, amely szerep betöltéséhez a megfelelő állami segítséget biztosítani kell. 

IV. A Tanács javasolja, hogy a Stratégiáról készüljön egy rövid, közérthető összefoglaló, melyben világosan levezetik a megfogalmazott célkitűzéseket azokból az adottságokból, melyek az egész dokumentum tartalmát megalapozták.

V. A Tanács egy jelentős koncepcionális hiányt észlel a stratégiát illetően. A Koncepcióban nem szerepelnek elég súllyal a környezetfejlesztés kérdései, különös tekintettel a települési környezetre. A Tanács javasolja, hogy a fenntarthatóság szempontjainak megfelelő környezetipar önálló területet képezzen a stratégiai tervezésben, nemcsak a környezetre gyakorolt hatása miatt, de munkahely teremtő képessége és az elmúlt években realizált árbevételeinek mértéke okán is. Az anyag dominánsabban tartalmazza a környezetfejlesztéssel, illetve környezeti szemléletformálással kapcsolatos ügyeket és megoldásokat is.
VI. A Tanács üdvözli, hogy a Vidékfejlesztési Minisztérium széles körű és alapos társadalmi vitát kezdeményezett a Koncepcióról. Úgy értékeli, hogy a Koncepció megfelelő alapja lehet a közös értékeken és érdekeken alapuló társadalmi konszenzusnak a tág értelemben vett vidékfejlesztés stratégiai irányait illetően a társadalom kulcsszereplői és egésze körében. 

VII. A Tanács a továbbiakban kifejti a részletes szakmai javaslatait a Koncepciót illetően és kéri a javaslatok figyelembevételét a dokumentum véglegesítésekor. Emellett a Tanács a részletes tervek és jogszabályok kialakításához is felajánlja segítségét.

Részletes javaslatok

- A Testület szükségesnek látja a dokumentumban több fogalom definíciójának tisztázását.

- A dokumentum sok helyen terjedelmes megfogalmazású, sok ismétlést tartalmaz, míg másutt, bizonyos témák nem kerülnek kibontásra.

- Szükségesnek tartjuk az anyagot átvizsgálni, hogy abban ne keveredjen cél- és eszközrendszer megfogalmazása valamint egy-egy konkrét eszköz, részfeladat megnevezése, mint például a vidéki környezetminőség keretében tárgyalt egyes környezetvédelmi célok esetén.
- Az erős ökoszociális állam mellett fontos lenne itt, a szubszidiaritás elvét is megfogalmazni.

- A Stratégia vízgazdálkodási vonatkozásait nagyobb terjedelemben lenne szükséges kifejteni a dokumentumban. Javasoljuk az MTA által közreadott vízgazdálkodási stratégiai dokumentum figyelembe vételét és az EU vízgazdálkodási/vízvédelmi politikájának alaposabb integrálását a Vidékstratégia programjaiba. Emellett fontos az EU vízpolitikája jelenleg folyó felülvizsgálata kiemelt területeinek és közbenső eredményeinek a figyelembe vétele, amely három témakörrel foglalkozik kiemelten: a vízgyűjtő-gazdálkodási tervek értékelése; a vízhiány- és aszály-politika felülvizsgálata; a vízkészletek sérülékenységének vizsgálata az éghajlatváltozás és az ember által okozott egyéb terhelések hatására. Mindhárom terület igen fontos hazánk számára.

- Javasoljuk az EU aszály- és vízhiány-kezelési politikájának és munkaprogramjának értelmezését és a nemzeti sajátosságoknak megfelelő alkalmazását. 

- Szükséges lenne az éghajlatváltozás problémakörét nem kizárólag a Környezetbiztonság fejezetben szerepeltetni, tekintettel arra, hogy ez a jövő mezőgazdaságának egyik legnagyobb kihívása.

- Az iparszerű mezőgazdaságról szóló, nagyon alapos, szinte SWOT típusú analízist szükséges lenne elvégezni a megvalósítani kívánt modell esetében is.

- A Testület felhívja a figyelmet arra, hogy a Stratégiában az ökoszisztéma szolgáltatások kizárólag úgy jelennek meg, mint védendő funkciók, pedig ezek – mivel gazdasági előnyt is jelentenek – jelentősen meg tudnák alapozni a Stratégiát közgazdasági oldalról.

- Szükséges lenne nem csak a Földtörvény, hanem – a talajvédelmi stratégia korszerűsítése is.

- A végrehajtás tekintetében – a sokszínűség megőrzésének fontosságát szem előtt tartva – generalizálás és uniformizálás kerülendő mind a földhasználat, mind a birtokszerkezet, mind a birtokméret kérdésében. A helyi (természeti és történelmi, társadalmi) adottságokat figyelembe véve, mintaprojektek segítségével lehet kialakítani a táj megfelelő használatát.

- Szükséges a tradicionális tájhasználati minták, mint élőhelyek és tájképi értékek felélesztése, illetve támogatása a génmegőrzés, az ökológiai gazdálkodás és a természetvédelem céljaival összhangban.

- Érdemes nagyobb hangsúlyt helyezni a génkészletek megőrzésében a nemzetipark-igazgatóságok szerepére, hiszen vidéken, sokszor a megyeszékhelyektől távol nyújtanak segítséget és mutatnak példát a gazdálkodóknak (bemutató/mintagazdaságok). A vagyonkezelésükben lévő területek bérbeadásakor részesítsék előnyben a helyi családi gazdaságokat, velük együttműködve őrizzék a táj értékeit. Mindezekkel, a társadalmi kapcsolatok fejlesztésével (helyi ügyekben nagyobb szerepet vállalva és többet kommunikálva) a védett természeti területeken, Natura 2000 területeken gazdálkodók számára elfogadhatóbbá tehetőek a gazdálkodásbeli szigorítások is.

- Bár a Tanács üdvözli, hogy az anyagban célkitűzésként is és alapvetésként is megjelenik a természeti erőforrások, ökoszisztéma szolgáltatások, a biológiai sokféleség védelme, ugyanakkor ezeknek a hangsúlya a programok szintjén is, erősebben kellene megjelenniük.

- Javasoljuk a legeltetéses állattartás és gyepgazdálkodás támogatásának hangsúlyosabb megjelenését (akár Nemzeti Gyepgazdálkodási Program formájában).

- Javasolt a művelési ág-váltás, kényszerművelésben tartás előírásainak átvizsgálása a természetvédelmi értékek védelmében.

- A zöldterületi rendszer fejlesztésénél a minőség javítás olyan szintig működjön, hogy élőhelyeket alakítsunk ki, tehát zöldterületek rendszerré való alakítására is figyelmet kell fordítani.

- A fenntartható erőforrás-gazdálkodás területén a csatornázás, szennyvízkezelés rendszereinek méretére vonatkozóan a vidéki térségekben fontos lenne kisléptékű, természetközeli rendszerekre ajánlást tenni.

- A vidéki környezetminőség pontban a prevenció célkitűzése előzze meg a szelektív hulladékgyűjtés elterjesztését.
- A Tanács logikai hibát lát a tézisek 4.3.2., ill. a koncepció 6.3.2 pontjában szereplő azon nyilatkozattal kapcsolatban, mely szerint a hulladékszegény technológiákat preferálni kell a hulladékégetéssel szemben. Természetesen a fenntarthatóság biztosítása érdekében támogatni kell a hulladékszegény technológiákat, de ez a hulladék keletkezés megelőzési eszköz rendszerébe tartozik. A hulladék égetés ennek nem lehetséges alternatívája, mivel ez a már keletkezett hulladékok megfelelő kezelésének eszköztárába sorolandó. Javasoljuk, hogy az EU Hulladék Keretirányelvében foglaltak mentén, és a megelőzésre összpontosítva alakítsák ki a szabályozási kereteket.
- Javasoljuk az egységes hazai palack szabvány bevezetését, ami a magyar áru forgalmazására akár marketing fogás is lehet, helyben könnyen visszagyűjthető, és – mivel minden hazai gyártó ezt használná - könnyen újratölthető, ezáltal a betétdíjas rendszer megvalósítható ezen anyagáram esetében.
- A szerves hulladék tekintetében elsődleges cél lehetőség szerint a decentralizált komposztálási rendszer, a házi és közösségi komposztálás legyen, valamint az, hogy a gazdálkodók váljanak a hulladékkezelési rendszer részévé. Csak e lépéseket kövesse a komposztáló telepek létesítése. 

- Az energiatakarékos építési technológiák támogatása mellett szükséges az építőanyagokra, azok minősítésére vonatkozó jogszabályok változtatásával segíteni az említett technológiákat alkalmazni kívánó épületek engedélyezési folyamatát.

- 7.7.1. fejezetben a felsőoktatási képzések felsorolásából hiányzik a természetvédelmi mérnök szak, valamint a felsorolt mérnöki képzések kiegészítése a fenntarthatóság-központú szemlélet oktatásba, képzésbe építésével. Szükséges általában a fenntarthatóság-központú szemlélet oktatásba, illetve képzésbe építése az oktatás, nevelés és ismeretterjesztés minden szintjén.

- Javasoljuk, hogy a dokumentum részletesebben térjen ki a biomassza felhasználás kérdéseire, különös tekintettel a biomassza vegyipari felhasználásával kapcsolatos álláspontjára. Ezzel kapcsolatban a Tanács emlékeztet az előző állásfoglalásaira, amely hangsúlyozzák, hogy a biomassza hasznosítás mennyiségi és minőségi fenntarthatósági korlátait figyelembe kell venni a részletes programok kidolgozásánál.
- Javasoljuk a Nemzeti Vidékstratégia Duna vízgyűjtő jelentőségű vízgazdálkodási szempontjainak érvényesítését az EU Duna Régió Stratégiájának akcióiban és projektjeiben. Erre különösen jó lehetőséget biztosíthat az, hogy a vízgazdálkodási prioritási területeknek Magyarország a társkoordinátora.

- A Testület felhívja a figyelmet, hogy a Stratégia indikátorainak nagy része nem a hatásindikátorok körébe tartozik, tehát nem azt jelzik, hogy a kitűzött cél felé haladtunk-e – ami a programok valódi visszacsatolása lehetne, hanem csupán a tervezett intézkedések megtételét mutatják.
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