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Orszagos Kornyezetvédelmi Tanacs





Az

Országos Környezetvédelmi Tanács

kiegészítő állásfoglalása
a Magyarország Alaptörvénye címet viselő, az Országgyűléshez T/2627 számon előterjesztett egyéni képviselői indítványhoz érkezett módosító indítványokhoz

Bevezetés

Az Országos Környezetvédelmi Tanácsot (OKT) a Környezet védelmének általános szabályairól szóló 1995. évi LIII. törvény (Ktv.) hozta létre, mint a Kormány javaslattevő, tanácsadó, véleményező szervét. Ebbéli minőségében feladata a környezetvédelem széles körű társadalmi és tudományos, szakmai megalapozása.

Az OKT hatáskörébe tartozik a környezetvédelemmel összefüggő törvényjavaslat és más jogszabály, valamint országos és regionális jelentőségű koncepciók tervezetével kapcsolatos véleménynyilvánítás (Ktv. 44. § (2) a) pont). 

Az OKT azon az állásponton van, hogy a jelen helyzetben – amikor Magyarország Alaptörvényének tervezetében a környezet ügyét érintő rendelkezések tekintetében lényegi módosulások kerültek támogatásra az Országgyűlés Alkotmányügyi, igazságügyi és ügyrendi bizottságának T/2627/102 számú ajánlása alapján – az OKT feladatának teljes körű teljesítése azt kívánja, hogy korábbi, az Alaptörvény tervezetéhez készített állásfoglalását kiegészítse. 

A módosító indítványok

(1) A környezet védelmének állami kötelezettsége
Az OKT reméli, hogy az Alapvetés O. cikkéből az alábbi rendelkezés 

(1) Magyarország védi és fenntartja az egészséges környezetet.
nem kerül törlésre a módosító javaslatok elfogadásakor.

Ehhez kapcsolódóan az OKT kifejti azon álláspontját, hogy az Alaptörvény szövegében, a környezeti relevanciájú rendelkezések körében indokolt lenne fenntartani azt a helyzetet, miszerint hazánk számos kérdésben progresszív, mások számára példát mutató rendelkezéseket emel be jogrendszerébe. Míg erre számos példa van jelenleg is a magyar jogban, az adott esetben ajánlatos lenne az Alaptörvény részévé tenni olyan rendelkezéseket, melyek biztosítják a környezeti ügyekben a legfontosabb, nemzetközileg is elfogadott elveket. Ezek az elvek

· a megelőzés

· az elővigyázatosság

· az integráció

· a szennyező fizet 

· a társadalmi részvétel és

· a visszalépés tilalma

Az OKT álláspontja szerint mind a környezethez való jog, mind az állam intézményvédelmi szerepe csak ezen elvek alaptörvényi szintű rögzítése mellett tudnak kiteljesedni.

(2) Az egészséges környezethez való jog

Az OKT üdvözli, hogy az Alaptörvény Szabadság és Felelősség fejezetének XX. cikkébe az alábbi rendelkezések beemelésre kerültek:

(1) Magyarország elismeri és érvényesíti mindenki jogát az egészséges környezethez.

(2) Aki a környezetben kárt okoz, köteles azt – törvényben meghatározottak szerint – helyreállítani vagy a helyreállítás költségét viselni.

Ez a támogatott módosítás teljes mértékben összhangban van az OKT korábbi, tárgyban született állásfoglalásának ajánlásával.

(3) Az alapvető jogok biztosa 

Az OKT előrelépésnek tartja azt, hogy támogatást kapott az Alaptörvény Állam fejezetének 30. cikkében az alábbi módosulás:

Az alapvető jogok biztosa helyettest nevez ki a jövő nemzedékek érdekeinek, valamint a hazai nemzetiségek jogainak védelmére.

Az OKT korábbi állásfoglalása ebben a kérdésben úgy hangzott:

„Ezzel szemben az OKT álláspontja az, hogy az alapjogok védelme körében – akár a mai több biztosra épülő megoldással, akár úgy, hogy az ombudsman egyik helyettese specifikusan környezetvédelmi orientációjú kell, hogy legyen – meg kell őrizni a mai Jövő Nemzedékek Országgyűlési Biztosa jogintézménye által jelenleg képviselt szemléletet, mely lehetővé teszi, hogy vizsgálatai körében elsődleges szempontként a környezeti értékek védelme játsszon szerepet.”

A bizottsági támogatást kapott szöveg ezzel a javaslattal egybevág. Ebben a körben az OKT további javaslata az, hogy az Alaptörvény teremtse meg az alapvető jogok biztosa helyettese számára is a mai, külön biztos működésének kereteihez leginkább hasonló működési feltételeket. Ezt az OKT úgy látná biztosítottnak, amennyiben

· a helyettes személyére az alapvető jogok biztosa tesz javaslatot

· a helyettest az Országgyűlés választja

· a helyettes az alapvető biztos által nem utasítható, hatásköre nem vonható el

· a helyettes a költségvetéséről önállóan dönt az alapvető jogok biztosa hivatalának egységes költségvetésén belül

Mindezen intézkedésekkel garantálható lenne az, hogy az alapvető jogok esetleges kollízióját magában hordó esetekben is kellő hangsúlyt kapjon a környezethez való alapvető jog.

(4) A társadalmi együttműködés kötelezettsége

Az OKT javasolja, hogy az Alaptörvény a Kormány és az önkormányzatok feladatainak meghatározásakor írja elő, hogy a Kormány, illetve az önkormányzatok feladataiknak elvégzése során együttműködnek a társadalom széles körével. Ezt a kötelezettséget a Kormányt illetőleg jelenleg hatályos Alkotmány tartalmazza, illetve a jelenlegi kormányzat erre elkötelezte magát a jogalkotási törvény, illetve a „Jogszabályok előkészítésében való társadalmi részvételről” szóló törvény elfogadásakor. Célszerűnek tartjuk a kérdés alkotmányos szintű rendezését az Alaptörvényben.

Befejezés

Az OKT összefoglalóan az alábbiakat állapítja meg:

· javasoljuk az Alaptörvénybe beemelni a modern környezetjogi elveket

· üdvözöljük a környezethez való emberi jog megjelenését az Alaptörvényhez fűzött módosító indítványok között

· javasoljuk az alapvető jogok biztosa jövő nemzedékek érdekeinek védelméért felelős helyettese státuszát oly módon szabályozni, hogy az minél hatékonyabb védelmet biztosítson a környezethez való jog számára

· javasoljuk a Kormány és az önkormányzatok társadalmi együttműködési kötelezettségének meghatározását

Az OKT javasolja a Kormánynak, hogy a Magyar Köztársaság Alkotmánya által jelenleg biztosított hatáskörében eljárva tegye meg a szükséges jogalkotási lépéseket.

Kéri az OKT a Kormányt, hogy ez irányú intézkedéseiről az OKT-t az OKT Titkársága révén tájékoztatni szíveskedjék.

Budapest, 2011. március 31.
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